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JICKTPOTEXHUKAHBbIH (PU3HUKaA-
MaTeMaTHKAJIbIK Herizaepi

Hopic-3 — KomiuiekTi cangap. Kommiekcri
CAHIAPAbIH aJredpajabiK (popMachl :KOHE COFaH
KOJIIAHbLIATHIH apu(METHKAJIBIK aMaJiaap.
KoMIiekcTi caHaapablH TPUTOHOMETPHUSJIBIK
KIHEe KOpCeTKIITIK popmaiapbl. MoayJib KIHE
APryMEHT.



Kommneke cammap 7a-3 a+Dbi
TYpIHAC  JKa3bUIaTBIH  CaHJap.
MyHarbl @ K9HE D HAaKTHI canap,

| — sxopamai 6ipimik, i = —1.
KoMmmiekc caHmap  JKMBIHTBHIFBI
QJIETTE C CUMBOJIBIMCH
OeNITrICHE .

a 1maMachkl Z CaHBIHBIH HAKTBI
0oJIIr1 OOJIBIIT TAOBLIAIKI KOHE Re Z
or Re(z) nen GenruieHen .

b mamacel Z CaHBIHBIH JKOpaMal
0oJI1r1 OOJIBIIT TAOBLIAIKI KAHE IM Z
or Im(z) nen OGenriuIeHe .

» Re

0 a

KomIuiekc caHHBIH
Tre€OMETPUSIIBIK TYPIE
CUTIATTaTybl
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= KoMIuiekc caHgapra KoJIIaHATHIH

amaJjzaap. Kocy, ainy.
(a+bi)+(c+di)=(a+c)+ (b+d)i

(a+bi)—(c+di)=(a—c)+ (b—d)i

Ke3 kenareH U, V, W KOMIUICKCTEP/IH HETI3r1 KOCY
KaCHUETTEPL.

Kacuerrepi AJredOpabIK xKa3ybl
KoMMmyTaTuBTIT1 u+v=v+u
AccolMaTUBTLIIT u+(v+w)=(u+v)+w
Henmig xacuerti u+0=u
Kapama kapchl 3J1eMEHTTIH KaCHETI u+(-u)=0

Kocyns! aimy apKbLUIBI OpBIHIAY u-v=u+(-v)



%  Komiuiekc cangapra KoJ11aHATbIH

amaJiiap. Keoenry.
(a + bi) - (c + di) = ac + bci + adi + bdi? =
= (ac + bdi?) + (bc + ad)i = (ac — bd) + (bc + ad)i

Ke3 kenreH U, V, W KOMIIEKCTEPI1H HET13T1 KOOECUTY
KaCHETTEP1:

Kacuerrepi AJIre0OpajbIK Ka3ybl
KoMMmyTaTuBTIT1 u-v=v-u
ACCOIMAaTUBTINIT] u- (v-w)=(u-v) -w
bipiik KacueTi u-1=u
Hemnnix KacueTi u-0=0

Kocyra KaTbICTBl KOOCHTY/IiH JUCTPUOYTHBTIIIIT] u-(v+w)=u-v+u-w
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= KoMIuiekc caHgapra KoJIIaHATHIH

amaJjaap. beay.

Z = X — Iy KOMIUIEKC CaHbl Z= X — 1y KOMIUIECKC CaHbIHBIH
TyriHgecl g.a. Ke3 kearen (HedaIKTeH ©Oacka) a + bi

1
- KOMILJIEKC CaHbIH TaOyFa
a+bi

0os1a1bl, Ta0y YIIIH KOJIJaHbLIATHIH amMaligap:

KOMIIJIEKC CaHBIHBIHA Kepi

1 . a—>bi __a-bt _ a b I
(a+bi) (a+bi)(a—bi) " a2+b2 a2+b2? q2+b>2

IpuMep,

a+bi _ (a+bi)(c—di) ac+bd+(bc—ad) j
c+di  (c+di)(c—di)  c2+d? \c2+d?



KoMILIEKCTIK KeHICTIK

KoMmiekcTik keHicTiK — (€ KOMIUICKCTIK CaHaap
’KUBIHTBIFbIHBIH, TE€OMETPHUSIIBIK KOPIHICL. Z= X — [}
KOMIIIEKC caHbIHA (X,Y) KOOpAWHATTAphl COMKEC
KEJICTIH PaJnuyC-BEKTOP.

Im 2 MbICall

> Re z




KoMmmiekc (KeleH) CAHHBIH

APryMeEHTI

KoMmiekcTi caHgapablH MOIYIII
’Ka3bIKTBIFBIHIAFbI |

ACII  KOMILJICKC

Moayib xKoHe
apTyMEHTI

Monymb I )KoHE
KOMILJIEKC CaHBIHBIH
apryMEHTI



KoMmmiekc (KeleH) CAHHBIH

®

APIryMCHTI
Heu emec KOMIIICKC CaHHBIH apryMEHTI Jiell HYKTCHIH
pajinyCc-BEKTOPbl MEH OH OarbITThl HAKTBI XKapThUTai
OCTIH  apachbIHJarbl OYpBIII. Z CAHBIHBIH apryMEHTI

paaraHMEH GJIIHGHGILI xoHe Arg(z) men OenriaeHed].

tgcp— , COS @ = le sin @ = |Jz}|

ApPryMeHTTIH KaCI/IeTTepl.

1. Kepi caHHBIH aprymMeHTl MIBIFBIC aApPryMEHTTEH
TaHOAMEH epeKIIeICHE/I1

1
Arg (;) = —Arg(z);
2. ApPryMeHTIH KOOEHUTIHICI apryMEHTTIH
KOOEUTKIIITEP] CyMMacChlHA TEH,.

Arg(z,z,) = Arg(zy) + Arg(z,);
3. ApPryMeHTT1 06yl apryMeHTTep/IH Oe/IHeTIHI MCeH
OeJIrilIiHIH aliblpMachlHA TEH

Arg (Z) = Arg(z,) + Arg(z,);

arg z
~ Rez
Moysb, apryMeHTi,
HAKTBI )KOHE JKopamal
Oemiri

Im#4

rsing!

>

0 " COSP f{ e

Monymb I )KoHE
KOMILJIEKC CaHBIHBIH
apryMEHTI



o (° or rad)

I, sin wt

D
|

E  sin wt



= %LX ITepmoa xoHe XMi1aiK




JcepaiKk MIH

1
— 1, = 0.7071,
V2
]
— E, = 0.707E,




da3aabIK BIFBICY

A, sin(wt = 0)




bypsIiniTel aHBIKTaY

Av, i, etc.

225° 210°315°360°
-

45° 90° 135° 1 8K° o (degrees)
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J)KOpaMaa 0ea1KTeH TypaTbIH CaH.

12 = —1 TeHAIri OpbIHAAAATBIH HAKTHI JKOHE

a -+ b1

In our analysis of dc networks, we found it necessary to determine the al-
gebraic sum of voltages and currents. Since the same will also be true for
ac networks, the question arises, How do we determine the algebraic sum
of two or more voltages (or currents) that are varying sinusoidally? Al-
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m e Kommiaekc canagapra
& & apudpMeTHKaAbIK aMaaaap

KOAAAHY

(a+bi)+ (c+di) =(a+c)+ (b+d)1,
(a+bi) — (c+di) =(a—c)+ (b—d)z.

(a4 bi) - (c+di) = ?

a+bi (a+bi)(c—di) ac+bd (bc—ad)i
ct+di (c+di)(c—di) E2+d& \c+d
2 5Y) o

3_4; -




Komriaekc canaapra
apudmMeTNKaabIK aMaaaap

_ac+bd (bc—ad)i
2 +d2 \ &+ d2

KOAAQHY
(a+bi)+ (c+di) =(a+c)+ (b+d)1,
(a+bi) —(c+di) =(a—c)+ (b—d)1.
(a4 bi) - (c+di) = ?
a+bi (a+bi)(c—di
ctdi (c+di)(c— di
2+5 14 23
3_4i 25 ' 25
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Herl13rl KacmuerTi

—1: 4% = —4; ¢t =1;7°

bearizenyi:
C=X+jY
C=X+jY
C=X+jY



KoMI12€K(CT1 >Ka3bIKTBIK

2=+ 1y

Y+ -®




G=E

| KoMriiaekc caHHBIH
m/’ MOAYy i ME€H apryMeHTi

Im4
2 2
| 2 = /2% +y
7SI -
Z Y
tg p=—; cosp=—; sSlnp = —
. 4 4
¥
' >
0 rcosy  Re
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Komrizekc caHaap AblH,

< & (l)opMaAap bI
AareOpaasbIK popMacsr:
r + 1y

Tpuronomerpusabik (popmMachr:
z =1 (Ccos p + isin )
KepceTtkimTik (popmacsr:
e’” =cosp+isiny Ditaep Treneyi
2 = Ter
P L e el _ o~y

COS = > ; SInp = >
(
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Keaeci KOMITIA€KCTIK CaHABI
TPUTOHOMETPUSABIK JKoHe KOPCETKIMITIK
TYpre KeATipiHi3:

z2=—1—+/3i
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Keaeci KOMITIA€KCTIK CaHABI
TPUTOHOMETPUSABIK JKoHe KOPCETKIMITIK
TYpre KeATipiHi3:

z2=—1—+/3i

— 21 o — 27 z'__z”
z= 2| cos - 2 sIn 3 — 2 2
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Keaeci KOMIIaeKCTiK CaHAAPABI KOCBHIIT
KOMIIAEKCTI >Ka3bIKThIKKa CAaAbIHbBI3:

C1:2__j4
+C,="?
C2:3__j1 Cl C2 *




Keaeci KOMIIaeKCTiK CaHAAPABI KOCBHIIT
KOMIIAEKCTI >Ka3bIKThIKKa CAaAbIHbBI3:

Cl :2__j4
Coz '_jl




KepceTkimTik (popmMagarnl
KOCIIA€KCT1 CaHAapPAbL
KeOeiiTy/0eai

C -G 22122/91 + 0,

G
C2 Z2

Z
_/91 — 0,




MpbIicaa

(4.2 + j6.8) + (7.6 + j0.2)

(142 + j7) + (9.8 + j42) + (0.1 + j0.9)
(4x107°+j76) + (7.2 x 1077 — j5)

(9.8 + j6.2) — (4.6 + j4.6)

(167 + j243) — (—42.3 — j68)

(—36.0 + j78) — (—4 — j6) + (10.8 — j72)
6 £20° + 8 £80°

. 42 Z45° + 62 £60° — 70 £120°
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